

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

IMPRESIONES

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)
MAGNA QUIES

Pasaron los tiempos en que corría como axioma la frase de que el porvenir de España estaba en África.

Hoy nos hemos convencido de que nuestro porvenir está más cerca. Más que en conquistas por la fuerza de las armas, España piensa en las conquistas del trabajo; en abrir fábricas; en crear industrias; en fomentar intereses que, si pequeños hoy, pueden ser mañana bases de la apetecida regeneración y firmes columnas del engrandecimiento nacional.

Por eso corren, sin protesta nuestra, por la prensa de Europa, nuevos rumores de cambio, venta ó cesión de la plaza de Ceuta.

Y no hay protesta porque no hay quien se atreva á soñar con epopeyas militares.

Y no hay quien se aventure en tales sueños porque todos convienen en que ya ni el propio Cisneros aseguraría que en África estaba el porvenir de España.

El porvenir está lejos, muy lejos... El presente abrumador es el que, por estar encima, preocupa á todos.

Alemás, entre España y África hay un Estrecho... muy ancho.

Hay un abismo de odios de raza, de antagonismos seculares, de diferencias de religión.

Si muchos españoles escuchan sin emoción y sin pena el anuncio de una cesión probable de la plaza de Ceuta, no es porque no se percatan de lo que Ceuta vale y significa.

Es, lisa y llanamente, porque el ánimo fatigado y el cuerpo rendido están ahitos de glorias pretéritas, y ni pueden ni quieren soñar de nuevo con épicos combates en el campo de los Castillejos, ni con triunfales y estériles ocupaciones de Tetuán.

Es que, hoy por hoy, la cifra y compendio de las aspiraciones bien sentidas y de los anhelos hondos del pueblo español están en alcanzar que la magna quies rutilante como sol benéfico en la parva domus!

MORTO VIVOS

Tiesos, erguidos, inmóviles, distanciados simétricamente, flanqueando el camino, en correcta formación, como soldados dispuestos á la revista, están los que, por ser gigantes de la selva, salieron de la selva para siempre.

Esos gigantes, sin ramas y sin hojas, no ofrecen recreo á la vista, ni oxígeno al aire, ni sombra al peregrino de la tierra, ni amparo y nido al volador caminante del cielo.

Esos troncos desnudos, heridos por el hacha, despojados por el hombre y nostálgicos—con la nostalgia del bosque en que nacieron, crecieron y se desarrollaron pujantes—soy algo así como edáveres embalsamados que, por soberana voluntad, forman en la legión de los mantenedores de la idea.

Por ellos el verbo humano, vencedor de la distancia, timbra vibrante en el receptor del Wheatstone ó palpita, con eléctrica palpitación, en el aparato creado por el genio del norteamericano Samuel Morse.

Ellos son los hermanos de las yacentes traviesas. Son los asientos de los rieles, por los cuales corre, en vertiginosa desbocada carrera, el tren del humano pensamiento.

Para ellos son los rayos del cielo y las piedras de la llanura, la chispa destructora que brota del seno de la nube negra y el guijarro que desde la hononada vuela á impulsos de la mano del ganán ó de la honda de los zagales.

La polilla los muerde; el huracán los azota; la tormenta los blandea, y ellos, mudos como esforzados adalides, siguen firmes en sus puestos, tiesos, inmóviles, distanciados simétricamente, como disciplinados atalayas; siempre en correcta alineación al borde del camino real; siempre flanqueando vías vecinales y angostas veredas; siempre grandes y siempre tristes...

Siempre tristes, con la infinita tristeza del que sucumbe falto de renovación, sin savia que lo vigorice, sin brotes que lo sustituyan, sin verdores que lo engalanan y sin músicas que lo alegren.

Siempre grandes, con la grandeza infinita del que vivió la vida fecunda del trabajo y murió para cumplir la envidiable misión de vivir una segunda vida en la muerte.

Felices los legionarios del monte que al caer al golpe del cortador, van como veteranos agueridos á cubrir las bajas que los temporales causan en las filas del formidable ejército de un millón trescientos sesenta mil troncos, que sustentan la red telegráfica oficial de España...

Felices los que, con ejemplo hermoso, nos enseñan que si hay vivos que por su inutilidad son muertos, hay muertos arrogantes que son vivos para el mundo.

M. R. Blanco-Beimonte
Septiembre, 1902.

León y Castillo en Madrid

(POR TELÉGRAFO)

¿Qué ocurre?

Madrid 5 (1'15 m.)

Ha llegado á Madrid inopinadamente el embajador de España en París señor León y Castillo.

Inmediatamente marchó á casa del Presidente del Consejo, con el cual celebró una larga conferencia.

Entre las pocas personas que tienen noticia del viaje, se hacen grandes comentarios.

El Sr. León y Castillo ha dicho que solamente viene para asuntos particulares.

Tal afirmación no conviene, por la precipitación del viaje y la conferencia extensa que inmediatamente de llegar celebró con Sagasta.

LOS CARLISTAS

(POR TELÉGRAFO)

Reunión de los jefes

Madrid 4 (11 n.)

En una de las secciones del Congreso, han celebrado una reunión los diputados del partido carlista Sres. Sanz, marqués de Tamarit y Llorens.

El objeto de la reunión ha sido cambiar impresiones sobre la agitación que se nota en Barcelona, Castellón y Tarragona, atribuyéndola á los carlistas.

Los diputados han dicho que ellos no son vanos agitadores.

Consideran que solamente responden al propósito de realizar jugadas de Bolsa los intentos que se realizan con el nombre de levantamientos carlistas.

El hecho de que el Gobierno diga que sabe se trata de manejos bursátiles es cosa que les extraña. Dicen que puesto conoce el Gobierno á los agitadores principales, debe detenerlos.

Tienen noticia los diputados de que un sugeto ha recibido de los especuladores de Bolsa una cantidad para realizar un movimiento.

En Tarragona

Tarragona 4 (11 n.)

En esta provincia, merced á las averiguaciones hechas, se han desvanecido los temores de una próxima asonada carlista.

En Barcelona

Barcelona 5 (11 n.)

El capitán general de Barcelona ha hecho desmentir la noticia de que tomase precauciones militares ante el temor de un levantamiento carlista.

En la población se habla mucho de la misteriosa desaparición de algunos caracterizados carlistas.

Las fuerzas del ejército, de esta guarnición, han realizado un paseo militar por los alrededores.

LOS SEGADORES

Dejando triste el nido de sus amores, porque así lo dispuso la suerte ingrata, el terruño abandonan los segadores, y hacia Castilla emprenden la caminata.

Carretera adelante va la cuadrilla á trabajar con ansia devoradora, bajo el claro y ardiente sol de Castilla, que con su roja lumbre los campos dora.

Y henchidos de ilusiones, y esperanzados de llegar á la meta de sus afanes, ¡al á van los eternos desheredados á luchar por la vida como titanes!

Nada les intimida, ni les arredra el rigor del ardiente sol del estío, porque parecen hombres hechos de piedra, y cuanto más trabajan tienen más brío.

Y así que el primer rayo de luz febea el espacio ilumina con sus fulgores, comienza su penosa, ruda tarea la aguerida falange de segadores.

Con el cuerpo doblado, mudo, jadeante, y soportando el peso de sus fatigas, abate á cada golpe de su hoz brillante un montón que deslumbra de áureas espigas.

Y trabajando lleno de afán creciente á esta labor penosa, febril, se entrega, desde que asoma el día por el Oriente, hasta que envuelta en sombras la noche llega.

Al sonar del descanso la hora soñada, su cuerpo está maltrecho, desfallecido, y después de una cena pobre y menguada, á lo largo de un surco queda dormido.

Estos son los que vemos por ahí tirados formando caravana triste y hombrienta, jestos son los eternos desheredados, los que siegan el trigo que nos sustenta!

Y creyéndolos aves de mal agüero, pálidos, con las ropas hechas pedazos, les roba los ahorros cualquier ratero, ó los tratan las gentes á zapatazos.

Manuel Soriano

LA UNION

(POR CORREO)

Explosión en una mina

Ayer tarde telegrafié dándole cuenta de la catástrofe ocurrida en la mina San Clemente.

Está dicha mina situada dentro de la ciudad.

La explosión tuvo lugar después de las cuatro y media de la tarde.

La causa, según una de las versiones, es que los del relevo anterior pegaron fuego á trece barrenos, y no ardiéron mas que doce. Nadie se dió cuenta del hecho. Esto acusa una imprevisión increíble.

Apenas empezaron á trabajar los del relevo de la tarde, hubieron indudablemente de golpear donde estaba el barreno sin explotar, y entonces ocurrió la desgracia.

De los siete operarios que constituyen el relevo resultaron heridos cinco y los dos restantes contusos.

Los heridos graves fueron dos, Marcelo Azcárraga y José Marmol; el primero falleció anoche en el hospital.

Los otros tres heridos se llaman Juan Martínez, Tristán Callejón y Fernando Aparicio. Estos, después de hecha la primera cura en el hospital, pasaron á sus domicilios.

El obrero fallecido contaba 26 años; deja mujer y una niña de once meses.

El hecho acaeció en la caldera del pozo. La autoridad judicial ha suspendido los trabajos de la mina San Clemente en averiguación de los hechos.

A pesar de la frecuencia con que se repiten estas desgracias ha causado en todo el mundo grandísima impresión.

La explotación de la mina se hace por cuenta de una sociedad de Cartagena que preside el señor Refasco.

4 Agosto 1902.

REORGANIZACION de los servicios de Hacienda

La Gaceta publica el decreto, del cual tomamos lo que interesa en provincias:

Art. 3.º La autoridad económica superior en las provincias, excepto en las Vascongadas y Navarra, se ejercerá por los delegados de Hacienda, que tendrán el carácter de representantes directos del ministro del ramo.

Art. 4.º El servicio económico del Estado será desempeñado en las provincias por las dependencias siguientes: Intervenciones de Hacienda, Administraciones de Contribuciones, Administraciones de Propiedades y Derechos del Estado, Administraciones de Rentas, Administraciones de Aduanas, Abogacías del Estado, Tesorerías de Hacienda. En las provincias de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya será desempeñado el mismo servicio por Administraciones especiales de Hacienda, con sus respectivas Intervenciones y Depositarias pagadurías.

Art. 3.º Cada una de las dependencias de la Administración central y provincial y las secundarias ó subalternas que de ellas dependen y se determinan en el presupuesto de gastos del Estado, tendrán á su cargo los asuntos, cuyo pormenor se detallará en los respectivos reglamentos.

Art. 6.º Se restablece la Inspección general de la Hacienda pública, que dependerá directamente del ministro y formará parte de la subsecretaría.

Art. 7.º El principal cometido de este organismo consistirá en inspeccionar y visitar asiduamente todos los ramos, oficinas y de-

pendencias de la Administración económica provincial.

Art. 8.º Quedan suprimidos los Tribunales gubernativos provinciales y el Tribunal gubernativo central, creados aquéllos y reorganizado éste por el real decreto de 30 de Agosto del año último.

Art. 9.º El conocimiento ó resolución en única ó primera instancia de las reclamaciones económico-administrativas que se interpongan contra los acuerdos administrativos de las dependencias y organismos de la Administración provincial corresponderá á los delegados de Hacienda, exceptuándose, sin embargo, las Juntas administrativas á que se refiere el real decreto de 20 de Junio de mil ochocientos cincuenta y dos, las cuales quedarán subsistentes.

Art. 10. Las resoluciones de los delegados y de las indicadas Juntas serán inapelables, poniendo término á la vía gubernativa, en los casos en que la cuantía de las cuotas ó derechos liquidados á favor del Tesoro, sin computar en ellos el importe de las multas ó recargos, no excedan de 1.500 pesetas.

Art. 11. Los directores generales ó jefes superiores de cada ramo conocerán y resolverán en primera instancia las reclamaciones propias de la Administración económica central, sea cualquiera la cuantía del negocio, y en segunda instancia las apelaciones que se interpongan contra los fallos de primera instancia dictados por los delegados de Hacienda y Juntas administrativas en asuntos cuya cuantía, con exclusión de multas ó recargos, no exceda de 8.000 pesetas.

Art. 13. Contra las resoluciones de única y de segunda instancia, que tendrán el carácter de definitivas, á los efectos de la ley de 13 de septiembre de 1888, reformada por la de 22 de Junio de 1894, sobre ejercicio de la jurisdicción contencioso-administrativa, solo podrá utilizarse por los interesados y por la Administración, en la forma y plazos que la misma establece, el recurso contencioso-administrativo.

Art. 16. Se anula el crédito correspondiente á la suma de 44.600 pesetas anuales que figura en el cap. 4.º, art. 2.º, de la sección 9.ª, para gastos de escritorios de las secretarías de los tribunales gubernativos provinciales.

Art. 17. El ministro de Hacienda dictará los reglamentos orgánicos de la Administración central de la Hacienda pública y de la Administración económica provincial, y de la Inspección general de la Hacienda pública y el de procedimiento económico administrativo, ajustando los preceptos de éste á la ley de 19 de octubre de 1889.

Art. 18. Quedan derogadas las disposiciones del real decreto de 30 de agosto de 1901, de la instrucción de 18 de enero de 1902 y del reglamento de 6 de marzo del mismo año.

Art. 19. Las disposiciones del presente decreto comenzarán á regir el día 10 del mes actual.

El choque de Oviedo

(POR TELÉGRAFO)

Prisiones.—Quejas.

Oviedo 4 (9 n.)

El juez que instruye el proceso con motivo del último choque de trenes ha ordenado la prisión del factor de la estación de Fieros y del jefe interino de esta estación.

Además ha ordenado la prisión del telegrafista y el jefe de estación de Malvedo; todo esto por creer que les alcanza responsabilidad en las causas que han producido el accidente de que se trata.

Un testigo presencial publica una carta en los periódicos locales, diciendo que los empleados se cuidaron más que de los cerdos que llevaban en el tren que de las personas que en el mismo tren iban.

Algunos de los viajeros que sufrieron contusiones y magulladuras no pudieron ser curados por falta de botiquín.

Algunas señoras que resultaron heridas, solo fueron atendidas por algunos de los viajeros que escaparon sin daño del choque.

Academias militares

No hay segundos exámenes

El Diario Oficial publica una Real orden que dice así:

«Vista la instancia promovida por varios padres de alumnos en las academias militares, en solicitud de que se concedan exámenes extraordinarios en el próximo mes de Septiembre á aquellos que en fin del curso actual fueron desaprobados en más de una clase, el rey (q. D. g.), se ha servido desestimar dicha petición por ser contraria al reglamento orgánico para las academias militares.»

LO DE ZARAGOZA

(POR TELÉGRAFO)

El arresto de los oficiales

Madrid 4 (12 n.)

Durante el día se ha comentado el suceso ocurrido en Zaragoza entre el capitán general y la oficialidad, que comunicamos ayer.

Hemos tratado de averiguar con certeza lo ocurrido, principalmente en el ministerio de la Guerra, pero no dicen absolutamente nada, sobre el motivo de la detención de los oficiales.

Entre los militares se habla con gran calor del suceso de Zaragoza, haciéndose sobre él diversos comentarios.

Parece que se trata, en el fondo, de una cuestión ajena por completo á la milicia.

Cese de los ayudantes

Madrid 4 (12 n.)

Se tienen nuevas noticias de lo de Zaragoza.

Además del arresto de los dos oficiales, el capitán general ha dispuesto que cesen en el cargo dos de sus ayudantes.

Entre estos ayudantes, hay dos que son hijos del general.

No dimitió Borrero

Madrid 4 (12 n.)

En algunos centros se ha dicho hoy que el capitán general de Aragón había dimitido.

Hemos preguntado por teléfono á Zaragoza, y de allí nos desmenten tal noticia.

Cuestión de faldas

También nos han comunicado de Zaragoza que el arresto de los dos oficiales de caballería obedece á cuestiones femeninas.

No se conocen detalles ningunos.

Consejo

Madrid 4 (12 n.)

Mañana sábado se celebrará Consejo de ministros. Según aseguran, el Gobierno se ocupará de la cuestión Borrero.

EN LA NUNCIATURA

(POR TELÉGRAFO)

Nuevo auditor

Madrid 4 (12 n.)

El actual auditor Sig. Morensini, ha sido sustituido en el cargo que desempeña en la Nunciatura en Madrid.

Este señor ha ejercido gran influencia en las relaciones sostenidas entre el Nuncio de S. S. y el Gobierno español.

Parece que el Secretario de Estado, monseñor Raunpilla le propondrá para la Nunciatura.

Un breve llegará á Madrid el sustituto de Morensini.

El Nuncio pensaba marchar á Baleares, acompañado del obispo de Sión, pero ha desistido del viaje con objeto de asistir á las negociaciones con el Gobierno y esperar al nuevo auditor.

CARTAGENA

(POR CORREO)

A Murcia

Cuando en los pasados días anunciábamos que habría en Cartagena mucha animación para marchar á la capital de la provincia á presenciar los festejos que con motivo de aquellas ferias habrían de celebrarse, no exagerábamos en nuestras predicciones.

Desde el día primero del actual, son ya numerosas las familias que han salido para Murcia.

El tema de todas las conversaciones, es asistir á las corridas de toros que han de celebrarse en los días 7 y 8, siendo bien seguro que tanto de Cartagena como de la vecina ciudad de La Unión y de todas las diputaciones pertenecientes á esta ciudad, irán muchos miles de aficionados al arte.

Una desgracia

En la tarde de ayer ocurrió una sensible desgracia en los trabajos de demolición de las murallas.

En el momento de hacer explotar uno de los barrenos con que se facilita la destrucción de las hasta ahora llamadas puertas de Madrid, á pesar de los constantes toques de caracol con que se avisa á los transeúntes, un sugeto llamado Juan Pérez Sánchez, vecino del paraje la Gila, diputación de Santa Ana, acercóse á dar de beber agua á un borrieco que conducía, en el abrevadero que existe frente á las indicadas puertas, desoyendo también las advertencias que le hacía un guardia municipal, con tan mala fortuna, que fué alcanzado por una piedra, que á impulso de la dinamita había tomado aquella dirección, resultando el atrevido campesino, con el pie derecho fracturado.

Fuó conducido en un carro de transportes al hospital de Caridad, donde quedó para su curación.

Hay temores de que tenga que amputársele la pierna.

Los médicos de la casa hacen esfuerzos para evitar esta operación.

Sucesos de la noche

El Inspector de la guardia nocturna, ha dado cuenta á la alcaldía de los siguientes incidentes ocurridos en la pasada noche:

A las diez y media de la misma tuvieron que intervenir los serenos en una reyerta ocurrida entre un matrimonio que ocupa la casa núm. 1 de la calle de San Cristóbal la Larga, conduciendo al cabeza de familia al Depósito municipal por haberle ocasionado á su cara mitad, una regular herida en la ceja izquierda, de la que fué curada en el hospital de Caridad.

—Serían las tres de la madrugada, cuando desde una casa de la calle de Jesús y María, del Molinete, una mujer daba grandes voces demandando el auxilio de la autoridad.

El cabo de serenos señor Soler, acudió al indicado sitio, con gran oportunidad.

Al presentarse este señor en la referida casa, comprendiendo los allí reunidos lo poco

agradable que es pasar una noche en el Depósito municipal, negaron hubiese ocurrido nada, añadiendo que se encontraban de bromas.

El señor Soler recogióles un revólver y dos facas.

—A las cinco de la mañana, dos sujetos de alguna edad, que por cuestión de una peseta trataban de agredirse en la plaza de los Caballos, fueron conducidos al Depósito, por los mismos guardias nocturnos.

Compañía dramática

Procedente de Aguilas, donde han hecho una buena campaña, salieron anoche para Valencia, en el vapor Felisa, la compañía dramática que dirige D. Miguel Muñoz, de la que forman parte la primera actriz doña Enriqueta Val y el primer actor cómico don Julio Soto.

Desde dicho punto se dirigirá esta compañía á Haro y Bilbao, donde explotarán seguramente con éxito, el ya célebre drama de Dícanta titulado Aurora, en el que el señor Muñoz está á gran altura.

Varias noticias

Procedente de Inglaterra llegó ayer á San Javier el rico minero de Portman D. Miguel Zapata.

—El Inspector de Vigilancia señor Pineda, ha detenido á Francisco Bernal Benavente, natural de Fortuna, por haber roto el cinto de un vagón de la estación férrea, cogiéndole infraganti en el momento en que después de haber abierto una saca de harina se disponía á trasladarla á un saquito de su propiedad.

El comercio y el pimentón

La Cámara de Comercio de Cartagena se ha reunido para tratar de la cuestión del pimiento que afecta grandemente á los intereses comerciales de esta ciudad.

El periódico El Mediterráneo da cuenta de la reunión en los siguientes términos:

En vista de la completa paralización que desde Diciembre del pasado año, se viene observando en la exportación de pimiento molido por este puerto, antes tan considerablemente en ocasiones á fletarse cargamentos completos para todos los países, por las facilidades de combinación que ofrece nuestro tráfico comercial y oyéndolo relatar clasificadamente ante esta Cámara de Comercio, en la sesión del día 30 del pasado Agosto, por el miembro de la misma don Salvador Clares Clemares, agente y consignatario de esta plaza, se ha hecho fiel intérprete de los cuantiosos perjuicios que con esta situación se vienen ocasionando á nuestro puerto, y ha acordado por unanimidad, dirigirse en respetuosa instancia al Excelentísimo señor ministro de la Gobernación, interesando la urgente resolución que en derecho y justicia proceda.

4 Septiembre.

VIAJE DEL REY

(POR TELÉGRAFO)

Llegada á Bilbao

Bilbao 4 (5'30 t.)

Ha llegado á Bilbao el rey y su acompañamiento. Todavía permanecen en el puerto exterior, porque e tá diluviando.

Desembarco

Bilbao 4 (10

ALICANTE

(POR CORREO) A los toros de Murcia Se han fijado los carteles anunciando la notable rebaja de trenes, establecida por los ferrocarriles andaluces, para las fiestas y corridas de toros de Murcia. Dado el entusiasmo que aquí reina entre los devotos de Revete y demás dioses mayores de la torería, cabe asegurar que se trasladará a esa el próximo domingo un buen contingente de viajeros, entre los que tendré el gusto de contarme. Varias noticias Se asegura que el candidato para ocupar la vacante de senador por esta provincia, que cuenta con mayores probabilidades de éxito, y con el apoyo del Gobierno, que es la más segura, es el señor conde de Buñol. Hoy ha fundado en nuestro puerto un yate de recreo de nacionalidad francesa. Por ausencia del Gobernador civil y del secretario del gobierno, ha quedado encargado del despacho el oficial primero D. Jesús Bendito. Y no se cotiza ninguna otra noticia digna de mención. 3 Septiembre.

Un suicidio

(POR TELÉGRAFO) Alicante 4 (4:15 t.) En la estación del ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, ha sido encontrado esta mañana el cadáver de un operario de aquellos talleres llamado Juan Barrachina, de 19 años. Supónese que se trata de un suicidio. Se cree que por disgustos de familia habrá tomado tan desesperada resolución. Para llevarla a cabo apoyaría la cabeza en la vía y un tren maniobras al pasar le destruyó el cráneo. El juzgado instruye las diligencias correspondientes.

Mitin anarquista

(POR TELÉGRAFO) Sesión tumultuosa Jerez de la Frontera 4 (2 m.) Esta noche se ha celebrado una reunión en el centro obrero anarquista, que ha resultado muy accidentada. Ha asistido un delegado de la autoridad. Ha presidido el obrero Castro. Apenas abierta la sesión, el delegado pidió al presidente que expulsara del local a los obreros que no pertenecieran a la sociedad, por estar así prohibida la asistencia de los extraños a la asociación, por medio de un oficio del gobernador, derogando el artículo del reglamento que autoriza la asistencia de público a estos actos y la tribuna libre. El presidente dijo que no se había recibido ese oficio del gobernador y que por lo tanto no se creía obligado a cumplir esta orden. Insistió en que todos los que estaban en el local continuasen en él para presenciar la reunión y tomar parte en las deliberaciones de los reunidos. Con este motivo la discusión subió de punto por una y otra parte. El delegado del gobernador suspendió la reunión. La orden fué mal recibida. Entonces la guardia civil tuvo que entrar y despejar el local no oponiendo, ante esto, resistencia alguna los obreros. El delegado cerró el círculo y la guardia civil llevó detenida a la junta directiva al ayuntamiento. En este momento conferencian el alcalde, el juez y el jefe de la guardia civil sobre los incidentes ocurridos. Al ser conducidos los de la junta directiva presos se promovió alguna alarma por la actitud algún tanto inquieta de los numerosos grupos que les seguían. A la sesión asistían unos cien obreros. Coméntase lo ocurrido. Se cree que no era para extremar tanto las medidas tomadas por las autoridades, suponiéndose que todo haya obedecido a órdenes superiores con motivo de la propaganda anarquista que se hace en Andalucía.

LOS TOROS

El desencajonamiento En el tren mixto de esta mañana llegaron los seis toros de Otaolauruchi y los ocho de Arribas. A la estación bajaron a esperarlos el empresario Sr. Castelló y un buen número de aficionados. A las ocho llegaban los cajones a la plaza. En esta había un considerable número de personas. Los de Otaolauruchi En primer lugar salió Mamarracho, de buena presencia y señalado con el número 106. Dificultoso, número 9. A su salida embiste contra Mamarracho, dándole un fuerte vareteado en una paletilla, dejándole algo resentido. Lombri, número 49. Hebreo, número 6. Gachito, número 45. Y Lidador, número 49. Los de Otaolauruchi son todos muy iguales y colocados bien de pitones. Los dos primeros toros fueron los que más agradaron a los aficionados, no obstante lo cual no quedaron descontentos tampoco de los cuatro restantes. Dificultoso, además de la caricia que hizo a Mamarracho a su salida dió una cornada a la puerta del corral, apretando de firme y metiendo en ella un buen trozo de cuerno. Los de Arribas Los Sres. Arribas han enviado también buenos toros, aunque no son tan iguales de tamaño como los Otaolauruchi. El primero que salió, se le conocía con el nombre de Pelusa, cárdeno y señalado con el número 72. Es por su estampa un toro magnífico. En cuanto vé un bulto por los pasillos embiste con la celeridad del rayo, rematando en las paredes, razón por la que se lastima ambos cuernos. Malagueño-chico, negro, número 19 es de menor estatura que su hermano. Muéstrase revoltoso. Carcelero, negro, número 60; sale muy pausadamente, como un toro importante y serio. Estimado, castaño, número 45 y de buena lámina. Hornigón, negro, número 7. Calcedero, negro, número 32. Sale en igual forma que Pelusa. Regatero, negro, número 2. Y Austriaco, castaño, número 25. Al llamar la atención una vez a Pelusa el banderillero Lavao por poco lo alcanza el toro. Casi todos están bien colocados de pitones. ¿Una novillada? De público se dice que los dos toros de Arribas, en unión de cuatro más de una ganadería aun no designada, serán estoqueados el día 14 por Almanzo y otro novillero (probablemente Cantaritas 6 Lagartijillo-chico). Otros dicen que en la segunda corrida se soltarán los ocho de Arribas, y que en ella tomará parte el diestro Antonio Revete. Los presidentes La corrida del día siete será presidida por el teniente de alcalde D. José Baeza Pérez y la segunda por el también teniente de alcalde D. José Salvat

Los de Otaolauruchi

En esta capitania general se han recibido órdenes de Madrid, relacionadas con los rumores de agitación carlista. En virtud de ellas, el general Loño ha transmitido instrucciones a los coroneles y jefes de cuerpo. En los cuarteles han sido retenidos los soldados licenciados, que continuarán prestando servicio en filas. Probablemente se harán paseos militares.

LOS NUEVOS JURADOS

Han sido designados por sorteo para ejercer de jurados en el próximo periodo, los siguientes: JUZGADO DE MULA Cabezas de familia Juan Febrero Sandoval, Cotillas. Francisco Piñero Lamarca, Mula. José Antonio Linares Rubio, Molina. Ignacio López Lamarca, Mula. Antonio Contreras Sandoval, Albudefite. Pedro Sánchez Cantabella, Molina. Isidro Lacal Yepes, Ceuti. Pascual Martínez Saurin, id. Dionisio López García, Mula. Juan Moreno Peñalver, Lorquí. Silvestre Barquero Buendía, Campos. Francisco Hidalgo López, Albudefite. César Marsilla Aparicio, Bullas. Juan José Gil Marco, Archena. Juan Carbonell Cavañete, Molina. Miguel Fernández Pascual, Pliego. Cayetano Barquero Garrido, Campos. Manuel Caro Llanos, Mula. José Sánchez Ortega, id. Victorio Moreno Barreda, Lorquí. Capacidades Pedro Sánchez López, Ceuti. Diego Blaya Melgarejo, Mula. Francisco Martínez González, Alguazas. Juan Pedro Peñalver Peñalver, Albudefite. Juan Sánchez Tejedor, Mula. Eduardo Duarte Bris, id. Cristóbal Martínez Gomariz, Lorquí. Juan Susarte Lozano, Mula. Antonio Martínez Valverde, Cotillas. Bibiano Aliaga Noguera, Pliego. Juan Valero Bravo, Alguazas. Leandro García Mateos, Molina. José Pantoja Molina, Mula. Vicente Sandoval Fenollar, Alguazas. Mariano Camacho Martínez, Molina. Elías Artero Egea, Bullas.

JUZGADO DE CIEZA

Cabezas de familia Francisco Riquelme Mellado, Abanilla. Antonio Esteve Belda, Fortuna. Mariano Gambín López, Villanueva. Blas Marco Martínez, Abanilla. Rafael Candel Fernández, Blanca. Julián García Fernández, Fortuna. Rufino Rodríguez García, Cieza. Domingo Tornero Gómez, Abarán. Joaquín Martínez García, id. Antonio Salas Ruiz, id. Pedro Pérez Esteve, Fortuna. Antonio Cano Castaño, Abarán. Joaquín Guillamón Saorin, Ricote. Joaquín Guillamón Saorin, Ricote. Joaquín López Salmerón, Cieza. Pascual Gómez Belda, Fortuna. Jaime Escolano Angosto, Cieza. José María Fernández Cano, Blanca. José Riquelme Sánchez, Abanilla. Pedro Avellaneda Ruiz, Cieza. Tomás Gómez Gómez, Abarán. Capacidades Francisco Miñano Miñano, Cieza. Juan López López, Villanueva. Pascual Martínez Abellán, Cieza. Victoriano Avilés Sólter, Ricote. Francisco Gómez Guillamón id. Antonio Gómez Martínez, Abarán. Angel Yepes Pérez, Ulea. Domingo Salinas Ayala, id. Andrés Ayala López, Villanueva. Juan Manuel Sánchez Santiago, Abanilla. Juan López Avilés, Ricote. José Parra Candel, Blanca. Francisco Miñano Candel, Ricote. Rosendo Gómez Pérez, id. Rafael Sánchez Sánchez, Ulea. Manuel López Moreno, Villanueva.

JUZGADO DE YECLA

Cabezas de familia Cristóbal Pérez Rodríguez, Jumilla.

En esta capitania general se han recibido órdenes de Madrid, relacionadas con los rumores de agitación carlista. En virtud de ellas, el general Loño ha transmitido instrucciones a los coroneles y jefes de cuerpo. En los cuarteles han sido retenidos los soldados licenciados, que continuarán prestando servicio en filas. Probablemente se harán paseos militares.

LOS CARLISTAS

(ULTIMAS NOTICIAS) En Castellón Castellón 4 (10 m.) Ha regresado a esta capital el oficial de la guardia civil que fué enviado al pueblo de Agodar para que investigase lo ocurrido allí. Dice el oficial que en el pueblo se celebró una reunión, a la cual concurrieron sesenta hombres, pero fué motivada únicamente por cuestiones locales y rivalidades políticas. El alcalde y el juez municipal capitanean dos grupos. El alcalde es tutuista y el juez liberal. Esta reunión fué la ocasión de la

Antonia Jiménez Llorente, Yecla. Sebastián Cerezo Jiménez, Jumilla. Pablo Puche Puche, Yecla. José Sánchez Ortega, id. José Palao Muñoz, id. Matías Valencia Bernal, Jumilla. Blas Muñoz Alonso, Yecla. Angel Fernández Tomás, Jumilla. José Jiménez Guardiola, id. Marcos Candelas Martínez, Yecla. Pascual Abellán García, Jumilla. Gregorio Martínez Díaz, Yecla. Miguel Cutilas Santos, Jumilla. Antonio Muñoz Marco, Yecla. Ginés González Bernal, Jumilla. Eugenio Andrés Ros, Yecla. Patricio Díaz Palao, id. Vicente Olivares Muñoz, Jumilla. Bernardo Villanueva Melero, Yecla. Capacidades Manuel Ortega Tárraga, Yecla. Pedro Crespo Jiménez, Jumilla. Nicasio Yago Ibañez, Yecla. Antonio Cerezo González, Jumilla. Miguel Rodríguez Ruiz, Yecla. Victor Carpena Martínez, id. José Muñoz López. Tomás Candelaria Ortiz, id. Candido Trigueros Vargas, Jumilla. Jacobo Crespo Navarro, id. Cristóbal Andrés Sánchez, Yecla. Eduardo Martínez García, Jumilla. Pascual Gil Azorin, id. Marcos Jiménez Puche, Yecla. José Muñoz Monreal, Jumilla. Martín García Fernández, id.

SUPERNUMERARIOS PARA TODOS LOS JUZGADOS Cabezas de familia Mariano Moreno Pretel, Administración. José Carbonell Escribano, Trinidad 5. Matías Clares Díaz, Barcas 13. Victoriano Pastor Ibañez, Platería. Capacidades Nicolás Martínez García, San Benito. Luis Fernández Tortosa, Puente 1.

EL PIMENTÓN Y EL ACEITE

La real orden circular a los gobernadores que la Caeta publica y cuyo sentido anticipamos por telegrama, dispone lo siguiente: «Primero. Los gobernadores de las provincias de Murcia, Cáceres, Logroño, Baleares y demás de España donde se recolecte pimiento en abundancia, adquirirán de los cosecheros cuatro muestras de cada una de las variedades o suertes del fruto natural, desecado, con su correspondiente binza, en cantidad de un kilogramo por cada muestra. Estas cuatro muestras servirán: una para quedar depositada en el gobierno civil de la provincia, otra en poder del cosechero, otra en la Dirección general de Sanidad y otra para enviársela a los Laboratorios correspondientes. Segundo. Las muestras comprenderán series de diferentes cogidas de primera, segunda y tercera flor, y de los diferentes puntos de las respectivas comarcas pimentoneras, para conocer las variaciones del fruto según su clase y según las distintas tierras de cultivo; se remitirán en cajas de madera o saquitos de tejido poco apretado que permitan la aireación de su contenido; vendrán convenientemente cerrados y certificados, y con etiquetas que expresen la provincia, localidad, terreno de cultivo, clase de cogida, fecha en que se tomaron y demás circunstancias que se crean oportunas. Tercero. Estas muestras serán analizadas químicamente por los Laboratorios del Instituto de Higiene de Alfonso XIII y Municipal de Madrid, los cuales remitirán su resultado a la Dirección general de Sanidad.»

NOTAS POLÍTICAS

(POR TELÉGRAFO) El Gobierno y las Cortes Madrid 4 (11 m.) Los conspicuos del partido liberal, aseguran que el Gobierno irá a las Cortes tal como se halla constituido actualmente. Los conservadores Madrid 4 (11 m.) Según autorizadas referencias, el partido conservador, cuando se abra el Parlamento, limitará su acción política a estimular al Gobierno para que cumpla los compromisos que tiene contraídos con la opinión. En el caso de que el Gobierno no haga

nada, el partido conservador pedirá el Poder, para realizar su programa, en vista del fracaso de los liberales. La prensa y el viaje regio Madrid 4 (11 m.) La Asociación de la Prensa ha rehusado la invitación hecha por la comisión de festejos de Bilbao para que fuesen a aquella población seis periodistas madrileños, a los cuales se les tenía preparado alojamiento. El banquete a Romanones Madrid 4 (11 m.) Han marchado a Guadalajara, el conde de Romanones y varios senadores y diputados. Asistirán al banquete que se ha de dar allí, en honor del ministro de Instrucción Pública. El discurso que éste ha de pronunciar se espera con interés, por creerse que contestará a los cargos que últimamente se le han hecho a él y al partido liberal. Los expedicionarios regresarán el sábado. Consejo de ministros Madrid 4 (11 m.) El sábado próximo se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. El Gobierno se ocupará extensamente de la nota enviada por el Vaticano, que hoy debe enviar el ministro de Estado.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) Tormenta Londres 4. Desde ayer hay desencadenada una violenta tempestad en las islas británicas. Hasta ahora se desconocen los destrozos y las víctimas que ha ocasionado. Se sabe que son grandes. Inundación París 4. Dicen de Belfast (Liverpool) que hay inundados algunos barrios de aquella población. Las cosechas pueden considerarse como perdidas. Los últimos telegramas anuncian que hay muchas víctimas a consecuencia de la inundación. Siete muertos y veinte heridos Leipzig 4. En el palacio de Schonefeld se ha roto un depósito de agua. A consecuencia de ello, han muerto siete personas. Hay, además, veinte heridos, algunos de ellos graves. Croatas y serbios Agran 4. Esta madrugada continuaban los desórdenes. Numerosos grupos de estudiantes y mujeres intentaron libertar a los detenidos. Las tropas los rechazaron. Se ha declarado el estado de sitio en el distrito de Agran. Ahora reina aparente tranquilidad. Han sido recogidas las ediciones de los periódicos. En el pueblo de Viabase han ocurrido también graves desórdenes. La policía disparó sobre los amotinados. Han resultado un muerto y varios heridos.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Un muerto. - Bárbara apuesta Villagarcía 4 (10 m.) En Caldas Cuntis le dijeron a un sujeto que tomara siete baños de dos minutos de duración. Tomó los siete baños seguidos y enseguida murió. En Palma de Mallorca Palma de Mallorca 4 (11 m.) Han llegado a esta tierra monjas con objeto de establecer una escuela.

Las maestras de aquí están muy alarmadas, temiendo la competencia en la enseñanza. Un fraile mercenario gestiona la compra del magnífico convento de la Merced. Motín por consumos Tarragona 4 (2:15 t.) Según un telegrama oficial que se ha recibido en el gobierno civil, en Blancafort se ha alterado el pueblo para protestar de la orden que se ha dado sobre la cobranza de consumos. Los alborotadores han cortado el telégrafo. Se han reconcentrado fuerzas de la guardia civil de diferentes puestos. Regalo a Romanones Guadalajara 4 (1:15 t.) Ha llegado el ministro de Instrucción pública. Se le ha hecho un entusiasta recibimiento. Además se le ha regalado una escribanía de oro y acero.

EN LA MARTINICA

DETALLES DE LA HECATOMBE (POR TELÉGRAFO) Nueva York 4. Los gendarmes de la Martinica, llegados a Guadalúpe, dicen que a consecuencia de las últimas erupciones del Monte Pelado, han muerto mil sesenta personas. El número de heridos asciende a mil quinientos. En la parte oriental de la Martinica ha desaparecido una extensión de terreno de una milla.

LA TEMPERATURA

DEL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1902 (Observaciones del Instituto provincial) A las 8 de la mañana... 25'8 A las tres de la tarde... 30'6 Máxima... 32'0 Mínima del día... 18'9 Al sol... 33'7 Presión atmosférica. A las 8 de la mañana... 754'6 A las 3 de la tarde... 762'5 Dirección del viento. A las 8 de la mañana... NE A las 3 de la tarde... SE Estado del cielo. Por la mañana, casi cubierto. Por la tarde, nuboso.

Choque terrible

(POR TELÉGRAFO) Roosevelt en peligro. - Los muertos y los heridos Nueva York 4. En el choque ocurrido entre el coche del presidente y el tranvía eléctrico, han resultado muertos el cocherero y un agente de policía que acompañaba a Roosevelt. Los demás acompañantes solo tienen heridas leves. Los caballos del carruaje también han resultado heridos. Más detalles del suceso Nueva York 4. Dicen de Pisfield que el accidente ocurrido fué inevitable. El conductor del tranvía desatendió la señal del policía para que parase el coche. El carruaje del presidente ha quedado completamente deshecho. Roosevelt tiene una herida en la barbilla y la cara hinchada. A pesar de esto, se rehizo enseguida, dando órdenes para el traslado de los heridos.

ROGER LAROQUE por JULIO MARY

Era la prueba de una amistad tan grande, de un afecto tan verdadero, que Roger se conmovió y no trató de insistir más; estaba vencido. Solamente que su extraña obstinación había hecho nacer una primera sospecha en el espíritu de Noirville, una inquietud; más que una sospecha, como un temor infundado y una desgracia instintiva. Por de pronto no quiso pensar en ello, guardando para más tarde todas sus reflexiones, y continuando con su sonrisa, dijo: —¿Ahora que has acabado con tus chiquilladas, porque solo un niño ó una mujer hubieran hecho lo que tú, supongo que esto va a ser un negocio entre los dos, y que puedo considerarte como mi cliente? —¡Querido, querido amigo!—dijo Roger sofocado por las lágrimas. —Y no te desesperes. Vas a ver, si quieres escuchar mis consejos y contestar a mis preguntas, con qué facilidad vamos a desenvolver el asunto. Laroque hizo un gesto desesperado. No tenía confianza alguna. —¿Me responderás desde luego con franqueza? —¿Lo dudas? ¿Me has visto mentir alguna vez? —No, pero podrías tener algunos escrúpulos. Y si los tienes es que olvidas que hablas a un amigo, y a un amigo se le puede, se le debe decir todo, hasta lo que no se diría a un juez ni a un confesor.

—¡Interrog!—dijo Laroque con voz sorda, porque aquellas palabras de Luciano le hacían preveer nuevas torturas. —Todo lo que has contado a Lacroix, Liénard, y por último a Lignerolles, es la exacta verdad, ¿no es esto? ¿No has omitido absolutamente nada? —Nada, te lo juro. —Tu palabra me basta. De modo que—dijo Luciano consultando algunas notas que había tomado directamente del proceso—el día que entregaste a Larouette la cantidad en cuestión, anduviste al azar por París, con la cabeza ardiendo, porque te veías arruinado, porque presentías tu inevitable y próxima quiebra. En Ville-d'Avray, la misma fiebre, el mismo acceso de desesperación, el mismo paseo al azar por el bosque, donde caíste y rompiste el traje. Todo eso es posible, y conociendo tu carácter, a mí no me cabe la menor duda. —¿Todo esto verdad. —Bien, pasemos a otra cosa. Se te acusa, más aún; se prueba que has sido visto por tu mujer y tu hija. —Es imposible, es falso, es odioso. —Desde luego; pero, en fin, ¿cómo no explicas eso? —Mi mujer no ha confesado. —Sea por afecto; pero ella ha visto... ¿a quién? —¿Yo qué sé? —Esto es lo que es preciso buscar. El señor Lacroix y dos agentes muy expertos, Tristot y Pivolt, han reconstituido la escena del asesinato. Se han asegurado de que desde el balcón de la quinta se podía ver admirablemente lo que pasaba en casa de Larouette. —Entonces, han sido engañados por un parecido. —¿Conoces a alguien que se te parezca? —Nadie. —Nos informaremos. Hablemos del Circolo ahora. ¿Tienes alguna duda sobre alguno de los que han jugado contra tí?

—No. Además el señor Liénard se ha informado con prudencia, y ya debes saber que nada ha podido averiguar. —Llegamos, pues, a la prueba principal en contra tuya: el descubrimiento en tu caja de los billetes robados a Larouette. Hay en esto un hecho material indiscutible. Que tu mujer haya creído verte, ó no te haya visto, es cosa no muy interesante para la instrucción del sumario, pero lo que compromete mas que todo esto, son esos malditos billetes. Veamos, ten valor, ¿de dónde provienen? —¿Lo sé yo? —Vas a nos a ver; ¿es posible que no sepas quien es el deudor de quien has recibido esa cantidad. El misterioso deudor, cuyo nombre ocultas en el sumario, no será quizás el asesino. Nada puede temer, pues, con que lo nombres. Pero es necesario que culpable ó no, lo conozcamos porque ese es el hilo que nos conducirá al ovillo, lenguaje curial, una pista, si quieres que, siguiéndola, nos conducirá a la verdad. —Es inútil buscar por ese lado, Luciano: sería perder tiempo. —¿Tú que sabes? —Estoy seguro. —¡Oh! ¡Oh! Pues para hacerme participar de tu certidumbre, explicate. ¿De quién has recibido los billetes? Laroque no contestó; para él volvía a empezar el suplicio. El abogado se echó a reír. —Supongo—dijo—que conmigo no vas a hacerte el interesante ni misterioso, como has hecho con los jueces, y te ruego, ante todo, que veas en mí un amigo en vez de un hombre encargado de detenderte. Tengo necesidad de formar mi convicción y es preciso que me lo digas. —No insistas; Luciano—dijo Roger temblando.

—¿Cómo, ¿te niegas? —Me niego. —¡Caramba! ¡Esto es muy singular y extraño!—murmuró Noirville. —Ya te he prevenido, amigo mío, que no quiero que me defienda. —¡Pero te defenderé, pardiez... y a pesar tuyo! —Te lo suplico, Luciano! No puedo decir nada. —¿Por qué? —El honor me lo prohíbe. —Me das mucha pena, Roger, mucha. Tu falta de confianza me entristece en gran manera. Me conoces bastante, aparte de que mi carrera me manda la más absoluta discreción, para estar seguro de que el secreto que me confías será sagrado para mí. El honor te prohíbe hablar, por lo que pretendes... pero hay otro honor que te prohíbe callar, que es el de tu mujer y tu hija, a las cuales tu condena las sume en la vergüenza eterna. Estos dos honores están en la balanza; ¿cuál obedecerás? Roger bajó la cabeza. Luciano guardó un momento de silencio; sus ojos no se apartaban de su amigo. Se echó a reír, pero de un modo nervioso. —¿Me parece que adivino!—dijo. Roger se estremeció. ¡Ah, si hubiera podido dudar!... ¡Pobre muchacho! —Y si adivino, ¿me dirás si he acertado? —Luciano, tu alegría me lastima. —¿Házme participe de tu secreto y lloraré contigo si es preciso. Cada una de aquellas palabras penetraban en Laroque con la sensación fría de un puñal en el cuerpo. Luciano hubiera querido torturarlo, hacerle pasar mil angustias para ver si lo vencía. Se veía obligado a callar. Noirville continuaba: —Ayer hab'aba de tí a Julia, y le decía que tu en-

teresa me hacía creer que hay en tu vida algún secreto de mujer. Toda la sangre de Laroque afluyó a su corazón. Aquello fué tan violento y brutal que cayó sobre el lecho sin poder respirar apenas. Luciano tuvo miedo. Rompió el cuello de la camisa para que respirara más libremente. —¡He adivinado!—murmuró. Y cuando Laroque se hubo repuesto, Luciano siempre sonriendo, le dijo: —¿Una calaverada, vamos; Confésalo, no seas niño, confésalo. —Díjame, Luciano no me hagas sufrir. —Esto va bien, como dicen los médicos a los enfermos. Vamos; ¿dijeres que se trató de una calaverada?... ¿Una calaverada que se convierte en tragedia? ¡Eh! ¡Eh! ¡Como ocultabas tu juego!... ¡No te creía tan pillín!... ¿Una pasión?... ¿O sencillamente un capricho?... ¿Se trata de una gran dama ó de una horisontal? ¡Alguna actriz quizás!... ¡Habla, pues, ayúdame a encontrar, puesto que la mitad del trabajo está hecho! —¿Dios mío! ¡Dios mío!—murmuraba Roger, presa de la mayor angustia—¿no tendrías piedad de mí y tendrías el derecho de condenarme si recurro al suicidio? —¿Una mujer casada, sin duda—interrogó Luciano, pareciendo en esta escena un médico, que arrancaba pedazo por pedazo la carne para llegar al alma. —¿Una mujer casada? No, esto no es posible. ¿No me has dicho cien veces, y esto lo he visto yo también, que adorabas a tu mujer y a tu hija?... ¡Y sin embargo, un momento de olvido, de realidad! ¡En fin, si es verdad, esto no es la muerte de un hombre!... ¡Veamos... confíame su nombre!... Yo la iré a ver, en secreto, nadie sospechará nada, te lo juro, la decidiré a ir conmigo a casa del procurador de la República...

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)

Viaje del rey

San Sebastián 4 (2 t.) A las nueve de la mañana ha salido la comitiva regia para Bilbao.

Furiosa tormenta

San Sebastián 4 (2'45 t.) A la una de la tarde ha descargado una imponente tormenta.

Ha caído una granizada tan grande, que algunos granizos eran del tamaño de huevos de paloma.

A consecuencia de la lluvia, se ha inundado el ministerio de Estado.

En la casa de la Diputación provincial ha caído un rayo.

No se sabe que haya ocurrido ningún desastre personal.

Se reproduce la tormenta

San Sebastián 4 (9 n.) A las seis de la tarde se ha reproducido la tormenta del mediodía.

La segunda parte ha sido superior a la primera.

El fuerte vendaval ha arrancado muchos árboles.

Ha causado muchos destrozos en los todos.

Se han desprendido los alambres de la línea telefónica, cayendo sobre los cables de los tranvías.

Esto ha producido gran alarma y muchos sustos.

Han caído varias chispas eléctricas. No han ocurrido desgracias personales.

San Sebastián 4 (10 n.)

La tormenta ha durado diez minutos. La gente que había en el boulevard ha sido sorprendida por la lluvia, que ha caído en gran cantidad.

El tamaño del granizo ha sido muy grande.

Desde años no ha descargado en San Sebastián una tormenta tan imponente.

La tormenta ha sorprendido mucho más, por que el Vicario de Zarauz había anunciado tiempo hermoso.

VIDA RELIGIOSA

Vola y alumbrado.—Estará hoy en Madre de Dios, por doña Bárbara Andreu Ayuso.

Santos de hoy.—Santos. Lorenzo Justiniانو ob. y cf., Victorino ob. y mr.

En Madre de Dios.—Los ejercicios del mes del Sagrado Corazón de María se celebran todos los días a las seis y cuarto de su mañana.

LA FERIA

La entrada de la Virgen

La llegada de la excelsa Patrona, protectora constante de esta ciudad, constituye el primer motivo de alegría general en estos días señalados oficialmente para toda clase de públicos regocijos.

Ninguno de ellos lleva a los ánimos la intensa emoción que esta tradicional fiesta: a ella acuden todos los murcianos atraídos por la devoción a la Virgen y por la ansiedad de salir a su encuentro y de implorarle sus mercedes.

Por eso al toque de las campanas, las calles se llenan de gente que va hacia el Barrio del Carmen y espera al paso de la Virgen para seguirla hasta la Catedral.

La Virgen llega en andas, entre el clero Catedral y precedida de devotos que la saludan con rezos.

Y así entró ayer en la Catedral, estando la iglesia llena de fieles, como ha de estarlo en las noches sucesivas que se han de celebrar las solemnes novenas a la Virgen de la Fuensanta.

En la Giorieta

Programa de las composiciones que tocará en la Giorieta la banda que dirige D. Vicente Espada:

Hoy día 5.

1.º Paso-doble El Abanico, Javaloyes.

2.º Gavota Las dos hermanas, Roig.

3.º Gran fantasía de La Africana, Meyerbeer.

4.º Polka Felices días, Gomez.

5.º Paso-doble El Morenito, D'Encarnación.

Cartera de Murcia

Los obreros panaderos continúan la huelga, no habiendo la menor esperanza de conseguir una solución.

La autoridad ha recibido algunas denuncias contra obreros que ejercen coacción, y acto continuo ha dispuesto la detención de los que la han ejercido.

Pimiento con aceite.—Ha sido fué sorprendido por la guardia civil, en Molina, un carro con nueve sacos de pimiento con aceite, siendo trasladado a esta capital para su análisis.

Los conductores del carro habrán sido ya detenidos, pues según parece, excitaban a algunos vecinos de Espinardo para que no permitieran la detención de dicho pimiento.

Trenes toreros.—La compañía de los ferrocarriles Andaluces ha dispuesto un servicio especial de trenes, con gran rebaja de precios, para los días 7 y 8 en que tendrán lugar las corridas de toros en esta capital.

El precio de billetes, ida y vuelta, es el siguiente:

Segunda clase.—Alicante, 5 pesetas; Elche, 4; Crevillente, 3; Albatera-Catral, 3; Callosa, 2; Orihuela, 1'50; Beniel, 1'50; Torrevieja, 2; Rojales-Benjofar, 4; Almoradí-Dolores, 3.

Tercera clase.—Alicante, 3 pesetas; Elche, 2'50; Crevillente, 2; Albatera-Catral, 2; Callosa, 1'50; Orihuela, 1; Beniel, 1; Torrevieja, 2'50; Rojales-Benjofar, 2'50; Almoradí-Dolores, 2.

Estos billetes se expenderán en la estación de Alicante, el día 6 de Septiembre, para los trenes ordinarios números 121 y 123 en las horas reglamentarias de despacho para estos trenes, y los días 7 y 8 para los trenes especiales desde tres horas antes de las designadas para la salida de estos, hasta quince minutos antes de su partida.

En todas las demás estaciones comprendidas en este servicio, únicamente los días 7 y 8 de Septiembre para los trenes especiales desde dos horas antes de la señalada para la salida de estos de cada estación, hasta quince minutos antes de su partida.

Para Hierros y Aceros baratos el almacén de José García.

D. Gabriel Baleriola.—Con objeto de atender al restablecimiento de su quebrantada salud, ha marchado al Valle nuestro querido amigo el notable periodista y escritor murciano D. Gabriel Baleriola.

De todo corazón deseamos que en tan pintoresco sitio encuentre una rápida y completa mejoría.

Los consumos.—Hemos recibido el bien escrito informe que sobre la sustitución del impuesto de los Consumos ha publicado el Círculo Mercantil de Industrial de Almería.

Dicho informe es debido al presidente de aquel Centro, D. Emilio Abad Perez.

Pagos en hacienda.—Para el día 5 hay señalados los siguientes: Administrador de loterías de Cieza, 167'10 pesetas; devolución de depósitos, 652; y para clases pasivas, 2000.

Los tranvías.—La empresa de los tranvías de Murcia a Alcantarilla y Espinardo ha introducido las siguientes modificaciones en el servicio, que insertamos por ser de utilidad para el público.

En la línea de Alcantarilla circularán seis coches, sabiendo el último a las ocho de la noche. Además se establece un servicio especial desde el Plano de San Francisco a Alcantarilla, a las once y media de la noche. Por la tarde habrá también un servicio especial a la Media legua.

El servicio de la línea de Espinardo quedará desde ayer ampliado hasta la estación del ferrocarril. Circularán tres coches y además habrá un servicio especial del Plano a Espinardo, a las once y media de la noche.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez.

La becerrada del comercio.—Hé aquí los nombres de los que forman las cuadrillas que lidiarán los becerros en la corrida que próximamente se celebrará en esta plaza, organizada por la Liga de dependientes de comercio:

Matadores.—Mariano Castelló y Francisco Fabra.

Sobresaliente con obligación de matar.—Juan Cano.

Picadores.—José Mateu (Vizofe), Agustín Delgado, Emiliano Sánchez Borlas y José Santos Negro.

Banderilleros.—Francisco Pintado, Anselmo Cascales, Pablo Espinosa (Espinosa), Rafael Fuentes (Fuentes) é Ignacio G. Martínez (El Eá).

Puntillero.—Pedro Martínez (Atravido).

Las presidentas todavía no están designadas.

Inauguración de un Restaurant.—Ayer se celebró la inauguración del nuevo Restaurant que ha establecido en los pisos altos del Café del Arenal, su propietario D. José Sandoval.

El entresuelo y el piso principal han sido convenientemente dispuestos para el nuevo servicio a que se les destina y decorados con muy buen gusto.

Ayer se celebró la inauguración oficial del Restaurant, el señor Sandoval obsequió con una excelente comida a algunos amigos y a varios representantes de los periódicos locales que asistieron al acto.

El encargado del Restaurant, que lo es don Ernesto Mentasti, tan entendido en este negocio, atendió a todos los invitados con gran solicitud.

El nuevo Restaurant, por el sitio en que está instalado y por el buen servicio que se dispone a dar al público, logrará sin duda un éxito completo.

Así lo deseamos y en este sentido se expresaron todos los que estuvieron anoche en la inauguración.

Audiencia.—Señalamientos para el día 5; en la sección primera la vista de la causa seguida por el Juzgado de Mula contra Francisco Gil Pineda y otro por disparo y lesiones.

Defensor Sr. Jover y procurador señor Trigueros.

Otra del de Yecla contra Bartolomé Gomez y otro por atentado.

Defensor Sr. Cañada y procurador señor Gonzalez Sanz.

Libramientos de Hacienda.—En la Tesorería de Hacienda se han recibido los siguientes:

Del ministerio de la Gobernación, uno importante 496'16 pesetas para el señor jefe de Telégrafos.

Otro del de Gracia y Justicia, por valor de 13.000 pesetas, para el señor Administrador del penal de Cartagena.

Dos del de Hacienda, por valor de 893'80, para el habilitado de la Comandancia y el Interventor de Hacienda.

Cinco del de Instrucción pública, importantes en 13.147'13, para D. José Alegría, D. Jesualdo Alcázar, D. Apolonio Pérez y D. Francisco Sánchez.

Y quince del de Marina, por valor de 64.027'58 para D. Tomás Aldea, D. Antonio Riquelme, D. Antonio Vich, D. Euzenio de la Guardia, D. Trinitario Beirán y don Eduardo Quíñero.

Ha dimitido la presidencia de la sociedad Marmolistas y Canteros, Mariano Herrera Sanchez, habiendo sido elegido José María Gimenez Zamora.

Ha regresado a esta capital el diputado provincial D. Juan Antonio Perca.

Don Eduardo Corbalán Ibañez ha sido autorizado para trasladar los restos mortales de D. Dolores Mendez y Gonzalez, desde el Cementerio de Nuestro Padre Jesús al de Nuestra Sra. de los Remedios de Cartagena.

La superioridad ha confirmado los fallos de la comisión mixta de reclutamiento declarando soldados a Juan Rodríguez Sanchez, de Moratalla; Ramón Martínez Masco, de

Jumilla; Pedro Rodríguez Abellán, de Mula, y Pedro García García, de Fuentealamo.

Ha sido revocado el que se refiere a Perpetuo Martínez Lopez.

Ha detenido la guardia civil a Francisco Bautista Hernandez (a) Perdigón, por promover escándalo en la calle de Sagasta.

Ha celebrado sesión en el Ayuntamiento el Consejo de hombres buenos, que ha sido presidido por el teniente de alcalde D. José Salvat.

Este ha ordenado la detención del testigo Manuel Peña Murcia, por haberse insolentado con el tribunal.

Al ser detenido se le ha ocupado un cuchillo de grandes dimensiones.

Ayer mañana fué a retirar del consumo público el teniente de alcalde D. José Antonio Soler, por no estar en buenas condiciones, una bota de sardinas, la cual ha sido quemada y enterrada en el soto del río.

Ha regresado a esta capital D. Manuel Costa Farinas.

Durante el mes pasado han ocurrido las siguientes defunciones en este término municipal: 145 varones y 117 hembras; de ellos solamente cinco de viruela.

Han nacido: Legítimos, varones 132; hembras 59; ilegítimos, varones 4 y hembras 3.

Ha ingresado en el hospital Pedro Labrador Fernandez, de 51 años de edad, natural de Calasparra y habitante en Villena.

Este individuo había venido a esta capital a vender en la feria de animales un borrico. Estando esta tarde en ella, ha tenido la desgracia de que se le disparara una pistola que llevaba en la cintura, produciéndole una herida de alguna gravedad en la ingle.

ORIHUELA

(POR CORREO)

Canonía vacante

El Boletín Oficial de este Obispado ha publicado un edicto para la provisión de una canonía vacante en la insignie iglesia colegial de San Nicolás de Alicante, por fallecimiento del M. I. Sr. D. Antonio de P. Ibañez y Galvan; cuyo anuncio insertó ya EL LIBERAL.

Dicha prebenda se ha de proveer por los ejercicios literarios de oposición de conformidad con el Real decreto concordado del 6 de Diciembre de 1888.

El plazo para solicitarla es de treinta días que finalizarán el 25 del mes actual.

De Enseñanza

Desde el día primero del presente mes han quedado nuevamente abiertas las clases en la Academia del maestro de Instrucción don Clemente Moreno.

Queda asimismo establecida una clase nocturna de Aritmética para los que deseen adquirir o ampliar los conocimientos de dicha asignatura tan indispensables en los usos comunes de la vida.

El día 20 tendrá lugar la apertura del Seminario Conciliar de San Miguel de esta ciudad, debiendo presentarse en dicho centro de enseñanza todos los seminaristas antes del toque de la oración del crepúsculo de la tarde.

Varias noticias

El ilustrado Notario que lo era del pueblo de Albatera D. José Castelló López, ha tomado posesión de la Notaría de Dolores.

Se encuentra en esta población pasando una corta temporada con su familia, el doctor D. Joaquín Rodríguez, familia del ilustrísimo Sr. Obispo de Tortosa Sr. Rocamora.

—Parece que por ahora se ha desistido de celebrar la manifestación que proyectaban los partidarios de la adición del aceite al pimienta en esta localidad.

—Se anuncian para los últimos días del próximo Octubre grandes fiestas en el Arrabal Roig en honor de la Santísima Virgen de Monserrate, patrona de esta ciudad.

Los vecinos de tan populoso barrio dicen que los festejos de este año dejarán nombre por lo brillantes y suntuosos que han de resultar.

Ya han empezado muchos de los vecinos de aquel barrio a confeccionar mil variados y caprichosos adornos con el fin de engalanar sus respectivas fachadas en tales días.

3 Septiembre.

CARTAGENA

EL PIMENTÓN

(POR TELEGRAMA)

La Cámara de Comercio

Cartagena 4 (3'15 t.) La Cámara de Comercio de esta ciudad se ha ocupado de la cuestión de la mezcla del pimentón, por lo que afecta a los intereses de este comercio.

Con este motivo se ha dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«El presidente accidental Cámara Comercio Cartagena, tiene el honor de exponer que asamblea general acordó solicitar de V. E. resuelva con urgencia respecto mezcla pimiento molido, para evitar ruina tráfico comercial y marítimo completamente paralizado en ese importante artículo desde Diciembre último en que se inició procedimiento contra la mezcla aceite oliva que viene adicionándose desde hace más de un siglo.—Joaquín Ruiz.»

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Los toros

Cinco cogidas y ningún herido Madrid 4 (10 n.) Los toros de Gómez, lidiados hoy, han resultado buenos.

Caballos arrastrados, once. Quinto en el primero ha estado embarrullado, siendo achuchado varias veces.

Dió seis pinchazos y una mala estocada.

A su segundo lo pasa mal y acaba con él de un metisaca.

En su tercero estuvo bien.

Le fué concedida la oreja. Quinto, al empezar a lancear el primer toro, fué cogido y volteado.

Resultado ileso. El Algabeño estuvo mal en su primero con la muleta y con el estoque.

En su segundo hizo una regular faena.

Al entrar a matar fué empitonado. Salió con el calzón destrozado.

Recibió un puntazo leve en la ingle. La herida no le impidió continuar la lidia.

El último toro lo pasó movido, siendo achuchado.

Acabó con él y con la corrida de una media, buena.

Salió suspendido de un brazo, sacando solamente rota la manga.

El segundo toro cogió y volteó a un arenero, que recibió algunos varetazos.

El cuarto toro corneó al picador Cantares, que resultó ileso.

Lo de los tranvías

Madrid 4 (10 n.) Se asegura que los representantes de Alemania y Bélgica han presentado al gobierno español una reclamación protestando contra la detención del director técnico é ingeniero de la compañía de tranvías de tracción, detenidos por el suceso de la jardinería volada.

Las jardinerías prohibidas. Se ha prohibido a las empresas de los tranvías, el uso de jardinerías remolcadas.

La huelga de carpinteros. Madrid 4 (11 n.) Una comisión de carpinteros hualguistas, han visitado al señor Moret para conocer el resultado de sus trabajos en este asunto.

El ministro de la Gobernación les dijo que los patronos acceden a sus peticiones, a condición de que no sean despedidos los obreros que no han secundado la huelga.

Los obreros agradecieron al ministro su intervención.

Después marcharon a avistarse con los patronos, con el fin de acordar los detalles necesarios para reanudar mañana el trabajo.

Ochando a Lerroux

Madrid 4 (11 n.) Se dice que el general Ochando ha escrito una carta al señor Lerroux, protestando contra la afirmación que éste hace en un artículo que ayer publicó El País, respecto a la intervención del ex-inspector general de la guardia civil en el asunto Portas, al cual—dice el general—es ajeno por completo.

BIBLIOGRAFIA

Una interesantísima información de la vida científica é íntima del eminente doctor D. Federico Rubio, que completa otras curiosas fotografías de su entiero y del Instituto fundado por el sabio, publica Blanco y Negro en su número de esta semana.

Forman parte de las actualidades algunas otras notas de tanto interés como el retrato de la artista señorita Elvira Trapasso, cuyo suicidio en plena gloria y en plena juventud, cuando tan sonriente se la ofrecía el porvenir, ha impresionado hondamente al público; la boda de la princesa Elena de Rusia con el príncipe Nicolás de Grecia; el shah de Persia caballero del Toison de Oro, y la aplaudidísima tiple señorita López Martínez en la zarzuela Mi tres.

Tres hermosas planas en color de Sala, Coullaut Valera y Sonto y otros preciosos dibujos que ilustran los originales literarios de Emilia Pardo Bazán, Blasco, Sánchez Pérez y Navarro Ledesma, constituyen la parte artística de este número, al que presta gran interés la conclusión de la novela del Concurso literario de Blanco y Negro, La Golsa de Alcega, de D. Luis Maldonado, preciosamente ilustrada por Méndez Bringa.

El último número de la importante revista de ciencias y artes La Lectura publica el siguiente sumario:

Problemas urgentes de nuestra educación nacional, por F. Giner.

El Ateneo de Villalria, Juan Arzadun.

La posición de obras de pintores flamencos primitivos en la ciudad de Brujas, A. de Beruete y Moret.

La filosofía del anarquismo, Eduardo Sanz y Escartín.

Antonio Fogazzaro, Luis de Teran.

Revista histórica, Rafael Altamira.

Crónica internacional, Joaquín F. Prida.

El mundo y los hombres, Vicente Vera.

Notas bibliográficas, Adolfo Posada, R. D. Perez, P. Dorado y J. M. Gonzalez y Zeda.

Revista de revistas: Españoles é Hispano-Americanos, M. Cervino, Franceros, J. M. Gonzalez.

Inglésas y Norteamericanas, J. Uña y Sarthou.

Alemanas, J. Ontañon.

Italianas, Luis de Teran.

Rusas, Julián Juderíos.

Portuguesas, Luis de Teran.

Información, libros recibidos.

GUADALAJARA

Viaje de un ministro

(POR TELEGRAMA)

Inauguración.—Discurso

Guadalajara 4 (9 n.) Se ha celebrado la inauguración de las obras del Instituto, habiendo asistido el ministro de Instrucción pública.

En el momento propio del caso se pronunciaron varios discursos alusivos al acto.

Entre los que hablaron figuran el alcalde, el gobernador, el presidente de la Audiencia y el director del Instituto.

Todos sus discursos fueron de tonos patrióticos y en todos ellos se dedicaron grandes elogios al Conde de Romanones y se tuvo un afectuoso recuerdo para la prensa.

El ministro ha pronunciado un dis-

curso pedagógico, propio del carácter de la fiesta que se solemnizaba.

Ha aludido al documento en que los obispos del Congreso Católico de Santiago le han combatido sus reformas en la enseñanza.

Ha dicho que nada le importan estas censuras; que continuará el camino emprendido inspirándose en la libertad y que esta vencerá todos los obstáculos que hasta ahora impiden que marche España a compás de las demás naciones por el camino del progreso.

Terminó diciendo que mientras dure su vida oficial irá haciendo todo cuanto pueda en bien de la enseñanza y en todas las poblaciones de España lo mismo que hace hoy en Guadalajara.

El Conde de Romanones ha tenido una ovación al final de su discurso.

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

Las Cámaras de Comercio

Segun el preambulo de un Real decreto que publica la Gaceta, dificultades y rozamientos surgidos entre algunos de nuestros representantes diplomáticos y consulares y algunas de las Cámaras españolas constituidas en varias naciones, han demostrado, por modo concluyente, que las circunstancias y las condiciones de los tiempos actuales no consenten esa unidad legal de aplicación general a todas las Cámaras de Comercio, ya sean creadas dentro del reino, ya funcionen como españolas en el extranjero.

En virtud de estas consideraciones, se ha dispuesto lo siguiente:

«Artículo 1.º Se deja sin efecto el artículo 9.º del Real decreto de 21 de Junio de 1901 sobre reorganización de las Cámaras de Comercio, así como también las resoluciones posteriores dictadas por este ministerio acerca de las Cámaras de Comercio españolas en el extranjero.

Art. 2.º Las Cámaras de Comercio españolas en el extranjero dependerán directamente del ministerio de Estado y se regirán por las disposiciones que dictó este departamento en 21 y 17 de Octubre de 1885 y cuantas dictare en lo sucesivo.»

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Aperura

Madrid 4 (4'30 t. urgente) Contado, 00'00.—Fin de mes, 72'80.—Próximo, 00'00.

A las tres de la tarde Contado, 72'80.—Fin, 72'85.—Anotizable, 92'90.—Banco, 470'00.—Carpetas, 92'95.—Tabacos, 397'00.—Francos, 36'30.—Libras, 00'00.

Cierre

Interior, 72'80.—Fin, 72'85.—Anotizable, 92'90.—Banco, 470.—Francos, 36'20.—Libras, 34'31.

Corro

Ultima hora.—Fin de mes, 72'92, dinero.

El promedio de la vida humana EN FRANCIA

Vemos en la prensa francesa una curiosísima estadística del término medio de la vida humana durante el siglo pasado.

He aquí el cuadro de la edad que, por término medio, tenían los fallecidos entre 1806 y 1900:

Periodos	Varones.		Hembras.		Promedio.	
	Años	Mses</				

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Capital: 10.000.000 de pesetas
Valores depositados en garantía: 12.000.000
ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS
Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón
SEGUROS MAR TÍMOS—SEGUROS ONTRA INCENDIOS
Domicilio social: Banco de Cartagena.—Sub-director en Murcia, D. Luis Trujillo, San Antonio, 8.

Colocación.—La desea un joven de buenos antecedentes, para encargado de campo ó huerta. Razón: Alameda de Capuchinos, casa de José Molina.

SUAVER
CIRUJANO
DENTISTA
MURCIA-Frenera, 12-MURCIA

El Ramillete
Todos los días se hacen los tan renombrados pasteles de carne hojaldrados.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

Liceuciado en Filosofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio ó particulares á domicilio. Honorarios módicos. Razón: En esta Administración.

LORO muy hablador, de pico blanco, dos años, se vende en 500 pesetas. Crédito Público, 9. Murcia.

Se desea una habitación, punto céntrico. Razón en la Administración de este periódico.

JABON ZOTAL
LAS SEÑORAS más elegantes de las principales naciones de Europa, le dan la preferencia en el tocador, porque le preserva el cutis de toda clase de erupciones y manchas que tanto afean, consiguiendo con su constante uso hermosear la piel de la cara, manos, brazos y pechos, prestándole una finura igual á la de la más delicada juventud.
Los principales médicos de Europa lo usan y recomiendan por su doble cualidad de ser higiénico y antiséptico á los que padecen Herpes, Manchas en la piel, Granos, Escoriaciones, Costras ó Escamas, etc.
Usado en las peluquerías evita el probable contagio que transmite, por la brocha, la navaja, el cepillo y el peine.

EL CORSE PARISIEN
Esta casa confecciona á la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confecciones.
MANUEL GONZÁLEZ
6, San Cristóbal, 6 (frente á Correos).—MURCIA

PILDORAS DEFRESNE
PANCREÁTINA
Adaptada por la Armata y los Hospitales de París
DIGESTIVO el más poderoso
el más completo
DIGESTIVO el más poderoso
DIGESTIVO el más completo
POLVO - ELIXIR
En todas las buenas Farmacias de España.

VINO CORDIAL
DE
CEREBRINA
Compuesto del
DR. ULRICH, Químico
Este VINO es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE, más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro, siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza sin efecto perjudicial alguno.

Opal-Pasta
CURA la DEBILIDAD GENERAL, extenuación, decoloración, pérdida de apetito, debilidad de las piernas. Enflaquecimiento progresivo. Falta de apetito por acción del sistema. Depresión física y mental.
CURA la ESPERMATORRÉA, pérdidas seminales y de la sangre. Tristeza, depresión física y mental. Fértil de la memoria. Incapacidad para estudios y negocios. Váridos, diarreas, etc.
CURA la DEBILIDAD SEXUAL, impotencia por debilidad de la mente, nerviosidad, etc.
CURA la ANEMIA, clorosis, jaquoca y neurragias reobedicas. Alaque de heridos. Remoción de dióxido y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón.

EL Liberal
TARIFAS DE PUBLICIDAD
MADRID
Notas útiles. 2,00 pesetas línea.
Noticias. 3,00 » »
Reclamos. 1,50 » »
Anuncios, cuarta página. 0,50 » »
Esquelas mortuorias, según muestrario.

DIGESTIVO CLIN
El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
DEL
ESTÓMAGO
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

Las Píldoras que conocen las
PILDORAS DEHAUT
DE PARIS
no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convenga, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Los Tirolese,
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES
ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medianeiras y sitios fijos
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS
Pidanse Tarifas á las Oficinas:
CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO)
núm. 7 y 9, entresuelo.—MADRID

EXTRACTO DE CARNE LIQUIDA
DEL
DR. CASTELL
Premio EXPOSICION UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL el primero, ó sea diploma de honor con insignias y MEDALLA DE ORO, PARIS, 1900.
Estos son los mejores elogios que se pueden hacer de este preparado. De venta: en todas las farmacias y laboratorio del Dr. Castell, Almas, 2, bajo.—VALENCIA.

Jarabe de Digital de
LABELONYE
Empleado con el mejor éxito
contra las diversas Afecciones del Corazon, Hidropesias, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.
El más eficaz de los Ferruginos contra la Anemia, Clorosis, Empobrecimiento de la Sangre, Debilidad, etc.
GELIS & CONTE
Rargotina y Grazeas de
RERGOTINA BONJEAN
Medalla de Oro de la Sª de París
LABELONYE y Cª, 99, Calle de Aboukir, París, y en todas las farmacias.

Sin
anuncios
no hay
éxito
posible

LA PRENSA
Agencia de anuncios
Calle Mayor, 1.—Teléfono 123
LA MAS CÉNTRICA DE MADRID
Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción. Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, á precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

PRIMER
Laureada con el Primer Premio, Único concedido
en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.
Recomendada con encomio por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsión Scott. Se compone de Aceite puro de hígado de bacalao que por virtud de su especial estado se digiere sin ningún trabajo para los órganos digestivos y de Cierres-Pulmones, mejora que los hipofosforados para estimular el desarrollo de carnes y huesos. Es más rápida en sus efectos y más activa y eficaz que el mejor aceite de hígado de bacalao para fortalecer á los niños enclenques, flujáticos ó demacrados, á los raquíticos, á los escrofulosos, á los anémicos ó debilitados, á los enfermos de la garganta ó del pulmón, etc., etc.
Venta al por mayor: Barcelona, L. Gasa.—Madrid, M. Garcia

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao
prolongaciones todos de
El Liberal, en Madrid
lo mismo que
El Liberal, en Murcia,
se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «La Mujer de 3 peñas»).
La Cajita: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en La Cajita de 1/30
la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche
1/30
TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales de París.—9, place des Petits-Pères, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia). 41

LOS SUBURBIOS DE PARIS

POR
XAVIER DE MONTEPIN

—Lo esperais en vano... Os desafío á que lo consigáis jamás... porqué yo resistiré.
—La voluntad paterna sabrá triunfar de vuestra resistencia.
—No cederé.
—Quiero creerlo por un momento... ¿Qué sucederá entonces? Lo ignorais... voy á deciroslo: Romperé la asociación contraída con vuestro padre, retiraré los fondos que he llevado á la casa y la ruina, conjurada por un instante, reaparecerá más completa todavía y esta vez inevitable...
—¡La ruina!—repitió la señorita de Verriere con loco terror.—Queréis engañarme... mentís.
—¿Lo creéis así?
—La ruina no puede existir para mi padre.
—¡Ah! ¡ah! ¿y por qué?
—Tengo un millón de la fortuna de mi madre... y le entregaré hasta el último céntimo con tal de salvarle...
—Primero, que este millón sería como una gota de agua en el río, y luego irse á pedir á vuestro padre el día en que yo le abandonara...
—Ese día no le quedara nada, menos que nada, porque no podría hacer suya aquella frase célebre de: ¡Todo se ha perdido menos el honor!... ¡El honor se hundirá como le demás! ¡No se trata únicamente de la

ruina, señorita, tenedlo entendido, se trata de la honra!
No sería una simple quiebra lo que amenazaría á vuestro padre el día en que yo le abandonara, sino la bancarota fraudulenta, la que conduce á los tribunales de justicia, á la cárcel y á presidio...
—Seriais la hija de un estafador, de un presidiario... ¿Os complace esa perspectiva?...
—¡Oh! ¡Dios mío!...—baluceaba Angela retorciéndose las manos con desesperación.
—Me hallais brutal, y tenéis razón, porque acabo de serlo—prosiguió Arnoldo,—pero os he revelado la siniestra verdad y he puesto hierro y fuego en la llaga solo por salvaros...
—Alejad á esa pesadilla... Teneis en vuestras manos el destino de vuestro padre, el vuestro y el del teniente Vandame... El porvenir será lo que vos queráis que sea... Os amo con un amor inmenso, infinito, imperecedero... y no tenéis el derecho de dudar de él... Os he dado pruebas de ello, apartando la ruina y la vergüenza que amenazaban vuestra casa...
—¡Por lo que ya he hecho, podéis juzgar de que aun puedo hacer!... Sed mia, y os colocaré tan alto que todas las mujeres envidiarán vuestra dicha... pero si hay obstáculos en mi camino, os aconsejo que los apartéis y no tratéis de escuraros con ellos, porque sin vacilar y sin compasión os juro que los destruiré...
—¡Un amor como el mio aniquilaría el mundo entero, si fuera necesario, para lograr su objeto! ¡Comparado con el amor, nada se tiene en cuenta, ni nada vale! ¡El amor es todo!...
—Pero si me amais de ese modo—murmuró la joven,—debeis comprender que mi corazón no puede ser vuestro, puesto que pertenece por completo á otro...
—Por eso, si es preciso suprimirse á ese otro, como

tengo el derecho de haerlo—repuso Arnoldo con una espantosa sonrisa.—La voluntad es reina del mundo y yo quiero que me améis...
Angela se dejó caer de rodillas á los pies del socio de su padre, y alargando hácia él sus manos suplicantes, le dijo llorando:
—¿Tened piedad de mí!... Os lo ruego... os lo suplico!
—Vos sois la que debeis tener compasión de mí, puesto que os amo...
—¡Pues bien... sed mi hermano y yo tambien os amaré... os querré como una hermana... como la más adicta, la más cariñosa de las hermanas...
—Y mientras la joven pronunciaba estas palabras con voz entrecortada, la ahogaban los sollozos.
XXXIV
—¡Ah!—esclamó Desvignes.—¿No lloréis de ese modo... vuestras lágrimas no me estremecen, sino que me irritan, aumentando el odio que profeso á ese Vandame, pues me demuestran hasta qué punto le amais!... ¿Queréis que le mate?
—¡Su muerte será la mia!... ¡Quiero que viva!—baluceó Angela.
—Pues entonces amadme—dijo Arnoldo.—Solo así os concederé su vida.
—Y cogió las manos que la joven alargaba hácia él. Ante aquel odioso contacto, Angela sintió que un estremecimiento recorría todo su cuerpo.
—Levantóse violentamente con los ojos brillantes y el desprecio en los labios.
—Si la comprara á ese precio, Vandame me maldeciría—replicó. No acepto, pues, ese infame pacto. Si Vandame muere me moriré yo y si la muerte no quiere llevarme, será de Dios.
—Seréis mia.

—¡Nunca!
—Vos misma vendreis á decirme: «Tomad mi mano, aquí está».
Angela hizo un gesto de horror.
Arnoldo prosiguió tranquilamente.
—He querido preveniros, señorita, de que nada en el mundo me hará desviar del camino que me he trazado... He querido poner en guardia contra vos misma, mostrándoos los resultados de cualquier inútil tentativa de resistencia. A pesar de todos los pesares, seréis mi mujer. Ya estais advertida.
Ahora no me queda sino demostraros mi gratitud por haberme concedido la conversación reservada que yo solicitaba. Gracias á la explicación que acaba de tener lugar, de aqui en adelante no puede haber entre nosotros duda ni equivocación alguna.
Me felicito por ello, y creo, señorita, poder felicitaros tambien.
Luego, Arnoldo, saludando profundamente á la señorita Verriere, abandonó el boudoir y volvió á la sala donde le esperaba sor María y el banquero.
La religiosa se levantó enseguida y salió para reunirse con Angela.
Tenía prisa de saber lo que acababa de pasar y su emoción fué estremada al hallar á su prima deshecha en lágrimas y en un estado espantoso de desesperación.
—Soy desgraciada... muy desgraciada... María... baluceó la hija de Julio Verriere apoyando la cabeza en el hombro de su prima,—¿quisiera estar muerta!...
—Y los sollozos la ahogaron de nuevo.
—Algunas palabras solamente se cruzaron entre Desvignes y su socio.
—¿Qué tal?—preguntó este último.
—¡La obstinación de la señorita Angela es estremada!—repuso Arnoldo.—Felizmente poseo los medios de dominarla...

—¿Estais seguro del éxito final?
—Sí, completamente seguro.
—¿Entonces todo va bien?
—Mañana tengo mucho que hacer... No me esperéis, por consiguiente, en la calle Le Pelletier hasta las tres de la tarde, por lo menos...
—Pasado mañana es el vencimiento de La Fougère... No olvidéis.
—Yo no olvido nunca nada
—Y los dos hombres se separaron.
—Arnoldo, rendido de cansancio—y seguramente tenía motivo para ello,—se dirigió á la calle de Tivoli, se acostó y durmió enseguida con un sueño de plomo.
Al día siguiente, hizo enganchar temprano, dió órden de conducirlo al Jardín de Plantas y bajando del coche, junto á la puercecita que dá á la calle de Buffon, se dirigió al boulevard del Hospital, entró en el número 8, preguntó si el señor Victor Perrou se hallaba en casa y recibiendo una contestación afirmativa subió al tercer piso y llamó á la puerta del domicilio ocupado por Will Scoot y Trilby convertidos en los hermanos Perron.
Scoot le abrió la puerta exclamando al verle:
—¡Cómo! ¿sois vos? Ya empezábamos á perder la esperanza de veros...
—¿Hay algo de nuevo?—preguntó el ex-empleado de John Mortimer—después que cerramos la puerta tras sí.
—Creo que sí.
—Relativamente á Misticot.
—Justo.
—¿Qué es de él?
—Hace dos días que no ha ido á vender sus medallas á las Buttes-Montmartre... Cree que el muchacho ha cambiado de oficio...